

請掀開經本，第三十頁倒數第四行：

「二名字即，此至究竟，皆修德也，須論損益，及以高下，此位是修德之始。」前面一段，「六即佛」裡面講理，我們明白這個道理，道理實在講就是事實真相，每個人本來具足如來的智慧德相，換句話說，我們原來有無量的智慧、無量的德能、無量的才藝、無量的福報。本來有，現在沒有了，跑到哪裡去了？佛告訴我們，本有的並沒有失掉，還在自己身上，就是我們這個肉身是統統都具足。具足而不能現前，得不到受用，這就講迷失了自己。好像我們家裡頭有寶藏，自己忘掉了，冤枉受這種貧窮的苦報。佛出現在世間，他的目的就是告訴我們，我們自己本有的跟諸佛如來沒有兩樣。

我們讀《無量壽經》、讀《阿彌陀經》，曉得阿彌陀佛的富貴、阿彌陀佛的智慧、阿彌陀佛的自在，我們念了很羨慕，殊不知我們自己跟阿彌陀佛沒有兩樣。阿彌陀佛他的智慧、德能他起用了，他統統都用在生活上，我們智慧、德能、福報藏在家裡沒拿出來，問題就在此地。現在要怎樣把我們本性裡面本有的智慧德能顯示出來，我們也像諸佛如來一樣的起用？這就要靠修，要靠修德。對於修德，我們生起充分的信心，信心從哪裡建立？就從理上建立。像《起信論》上所講，本覺本有，天台講六即佛，「理即佛」是我們本有，理就是真如本性，一切眾生個個具足，所以一切眾生皆有佛性。根據這個理，我們對於修德就生了充分的信心。今天講「名字即佛」，這是修行的開始，開始裡面有損有益，損益拿現代的話來講，就是我們修行功夫有進有退。進退是很正常的現象，不要到退

步的時候，自己就沮喪、就灰心，信心失掉了，有進有退，進退是正常的現象，我們要知道。我們看他的本文，在三十一面第二行。

「如斯之理，佛若不說，無能知者。」這句話是承前面「理即佛」說的。這個理是真理，佛要不給我們說清楚、說明白，我們怎麼會知道？佛出現在世間，對我們最大的恩德就是把事實真相告訴我們。底下引用《法華經》上說，「法華云，一百八十劫，空過無有佛，世尊未出時，十方常暗暝」。這就講世間要沒有佛出現，我們對於宇宙人生的真相永遠不瞭解。世間雖然有很多的科學家、哲學家、宗教家，他們也算是很不錯，對於宇宙人生有種種的解釋。可是這許多的解釋都不圓滿，都不究竟，要拿佛法來講，叫瞎子摸象。摸到大腿，象什麼樣子？象像一根柱子。摸到耳朵，象像什麼樣子？象像一把扇子。這就是今天全世界古今中外的這些科學家、哲學家、宗教家，他們對於宇宙人生的解釋，可以說都是片斷，不是全體，絕對不是事實真相。

如果講瞎子摸象，給諸位說，總算是摸到了，還算是不錯，沒有見到全體，是見到部分。其實連瞎子摸象還不如，怎麼？摸到石頭以為是大象，這不是大錯特錯嗎？這是真的，確實是如此。以凡夫的知見，在那裡猜測宇宙人生的真相，決定得不到。所以佛不出世，的確我們永遠住在黑暗的時代。現在這個世界這樣的混亂，有沒有方法叫這個世界恢復正常的秩序？我們看眼前這個現象，這個世界至少還要苦難三、五十年，還有大的苦難，為什麼？不經過很大的苦難，這些人不會靜下來認真去反省。所以還要有重大的打擊，他才會認真去反省一下。真正反省之後，如果不念孔老夫子的書，不念大乘佛法，這個世界沒有安寧的日子，不可能恢復到正常的秩序。正常秩序是什麼？就是孔老夫子講的五倫十義。這個說法，說老實話是全世界任何國家民族都可以接受的，都歡喜接受的，可

惜沒有人告訴他，他不知道。

佛法更徹底、更究竟、更圓滿，可惜的就是他一生沒有聽說過。大乘佛法特別是《無量壽經》，《無量壽經》可以說是大乘佛法的精華、大乘佛法的代表。我實在沒想到，這兩、三年來能夠在臺灣這樣的普及，這是好現象。從這點看，我們對臺灣，很多預言上說臺灣是寶島、是福地，我們有了信心。看臺灣這個現象，不像是福地，不像是寶島，但是現在看大家這樣認真的去讀經、去修行，是個好現象的開始。換句話說，病，大家是知道了，病痛是曉得了，要用什麼藥來治？現在藥方也找到了。藥方雖然找到了，還沒有吃藥，沒吃藥病還是不會好的。藥方找到，要照著藥方去服，才能對治。這個藥方得來不容易，得來之後就要想辦法對治，但是對治，我們把藥拿來，還要去煎藥，還要去熬藥，還是有一段時間，不能把這個藥拿來就吃，這不是成藥。

所以我教給同修們，先要把經念熟，要念背，要背得很熟。這個背誦是什麼？這是在煎藥、在熬藥，還沒吃。不要以為我念得這麼多遍，很不錯了，你還沒吃藥，你不過在煎、熬就是了，熬得不錯，快熬好了，快煎好了。吃了才能把病治好，在那裡煎、熬治不了病的。病是什麼？是妄想、執著、煩惱，是這些東西。到什麼時候開始治病？就是你那個藥熬好之後，可以吃了，可以治病。所以背熟之後，真修了，真正修行才開始。這個經從頭到尾念一遍，一個妄念沒有，這叫治病。如果這個經念一遍當中打個妄想，就不算，從頭再念，必須要念到這個經從頭念到尾不起一個妄念，這叫服藥，這叫治病。然後一天念五遍，念十遍都不起一個妄想，這樣念個兩、三年，確實你的無明、執著逐漸真的減少，功夫得力了。到那時候不念經可以了，一句佛號就行了，這一句佛號就能與佛相應，一念相應一念佛，念念相應念念佛。為什麼我們現在念佛不相應

？就是無明煩惱太重，障礙了念佛的功德，所以念佛沒有效果。我們今天用讀經這種方法，開始斷煩惱，用這個方法破煩惱障、破所知障，二障稍為消除一些了，功夫才能夠得力。年歲大的人念經是困難，背誦是困難，但是也可以用這個方法，專心執持名號就好，一樣有成就。把憂慮、牽掛要減少、要放下，一樣能夠得到念佛三昧。但是年輕人還是要從基礎上奠定根基，這條路非常的穩當，千萬不能夠疏忽。

「名字即佛」，只是對於宇宙人生的真相知道了，知道怎麼樣？沒開始做。但是知道是修行的開始，不知道，想修也不曉得從哪裡修起；知道了之後，就知道我們從什麼地方修。我們把這段文念一念，下面他引用《涅槃經》上的一段話，「涅槃云，於無量世，亦不聞有如來出世，大乘經名」。這就是沒有佛的時候，不知道佛的名字，也不曉得經典的名稱。大乘經典名稱都不曉得，那還談到經文、經義，當然更不知道。「若佛出世，方能闡智慧日，識三寶之光明，開甘露門，知十號之妙味，因說生解，於寶適悅。」佛出現在世間，佛為我們講經說法，我們才知道宇宙人生的真相，才知道自己有佛性，才知道自己有無量的智慧德能。諸佛如來都有十個通號，十個通號顯示本性本具的德能。佛有，我們各個人都有，只是佛得受用，我們不得受用，雖不得受用，聽說自己有也非常的歡喜。這叫「名字即佛」。名字即佛可以說這是很普遍的，凡是修學大乘佛法的都在這個位子。初修，像我們現在就在這個位子上，我們現在是名字即佛，只是明白一點佛法的道理，有沒有開始修？沒，還沒修，只是知道這麼一回事。

底下一段這就開始修了，底下一段是「觀行即」，我們看第三，在第三十二面倒數第四行。「三觀行即，此中觀法，直觀心性，故託他佛，而為所緣，今明對塵，即成觀佛，其中念念覺知之心，

名觀行佛。」這一段解釋「觀行佛」三個字的含義。觀行才真修，觀是觀照，就是我剛才跟諸位說的，就用念經這個方法來觀照。一部經念下去一個妄念都沒有，這才叫觀行，這才真正叫觀行。可見得我們今天就是念經念上幾千遍，這裡面還有妄想，還不算是真正用功夫，那在名字即，第一個階段裡。第二個階段是真正用功了，用功就是真正要斷煩惱，真正要破無明。這是真正用功夫，這才叫觀行。觀行就是功夫得力，在淨土裡面講，觀行即就是功夫成片，有這樣的功夫就能往生西方世界凡聖同居土。所以不要看輕它，這功夫是剛剛得力，在淨土法門裡頭，它就起很大的作用。在其他法門裡頭不行，為什麼？出不了三界，不能了生死出三界；了生死出三界要到底下一個階段「相似即佛」那才行。相似即佛在我們淨土宗是事一心不亂，那往生西方淨土生方便有餘土，不是凡聖同居土。那個不太容易成就，這個容易成就，觀行容易成就，這是我們要特別注意的。

觀行，此中觀法，觀是修行，這個經有十六觀，十六種方法讓我們修。十六種方法真的是有難有易，經上跟我們講得很清楚，十六種方法只要你一種成就就行了。不是叫十六種統統成就，不是的，一種成就就可以，就能超越三界往生淨土。十六種裡面最難的是觀佛，這個經題上「觀無量壽佛」，說老實話觀無量壽佛是最難的。我們不要說觀佛，我們說想一個人，觀是觀想，想一個人。想這個人的面相，想他的眼睛、想他的眉毛、想他的鼻子，要想的這個人就在我們面前，這都不容易。佛的面相可不得了，佛有無量相，相有無量好，我們從哪裡想起？所以這十六觀裡頭，觀佛相是最難。也有最容易的，最容易是什麼？是念阿彌陀佛，這就是執持名號。執持名號也在十六觀之中，是十六觀裡面的一種，最容易的，最難的是觀佛，最容易的是念佛名號。所以你看《無量壽經》裡面所

提倡的、《阿彌陀經》裡面所提倡的，都是執持名號。

諸位要曉得，執持名號是十六種觀法之一，我們念這一句阿彌陀佛就是修觀行，你觀無量壽佛、觀日觀、水觀，也是觀行。所以，觀行裡面就包括十六種，我們在裡頭選擇一種就好。實際上諸佛菩薩、祖師大德，在這十六種觀行裡面，已經替我們選好了持名念佛。我們果然能夠遵守佛菩薩給我們的選擇，決定不會錯。十六觀包括持名在內，諸位要知道，都是「直觀心性」，這個道理一般念佛的人知道就不多了。你曉得這個道理，你才知道古人所講的，起心念佛就是始覺，所念之佛，就是阿彌陀佛，即是本覺，起心念佛就是始覺合本覺，這就是直觀心性。祖師大德所講的話，跟經上一對照，沒錯。因此，念佛的功德就不可思議了。許多人不知道這念佛真實功德，所以他不念，他念佛的興趣提不起來；換句話說，不知道念佛的好處。在這個地方我們曉得念佛的好處。

他的方法，前面加個觀，觀底下有個法，觀法。法是講方法，方法很巧妙是「託他佛，而為所緣」。他佛是什麼？我們造個佛像，阿彌陀佛的佛像，這他佛，從他佛把自佛引發起來，念佛要這個念法。借西方阿彌陀佛，把我們自性阿彌陀給念出來，念出來之後，自他不二，這就成功了。修行方法的原理是從這個地方建立的，這裡頭沒有迷信，確實有理論依據。所以我們常常看佛像，常常念佛名，念佛名還不能夠降伏妄念，《金剛經》上講「云何降伏其心」，那個心是指妄念，念這個佛號還不能降伏妄念，可以加觀想。觀想是觀什麼？就想佛像。想佛像，諸位同修要記住，最好想一尊佛像，容易攝心，想很多佛像沒有辦法攝心；換句話說，妄想控制不住。一生當中只想一個佛像，那是最好的方法。我們在佛像裡面喜歡哪一尊佛像，這尊佛像我一生盡形壽供養。

現在很方便，從前攜帶一尊佛像很難。蘇東坡當年在世的時候

，他是畫的佛像，畫了裱好了一卷。他走到什麼地方他都帶著，走到哪裡他就把佛像掛起來，觀想念佛。他自己說「這是我西方公據」，這個西方公據是蘇東坡說出來的。可是蘇東坡一生他的習氣太重，他沒能往生，雖然一生念佛，不能往生。不能往生的原因就是文人的習氣，喜歡作詩、喜歡填詞、喜歡寫文章，喜歡搞這個東西，把自己往生西方的事耽誤掉了。所以，我在臺中學佛的時候，剛剛親近李老師還沒有出家，沒出家的時候李老師就警告我。因為我也很喜歡讀書，他就提出警告，古人不要學蘇東坡，今人不要學梁啟超。這兩個人在佛法上都很有名氣，都沒有成就，煩惱習氣沒有斷。那時候李老師就建議我，他說你最好學印光法師。所以我們學佛要有個榜樣，要有個樣子，我要學他，你看蕩益大師就是以蓮池大師為榜樣，他學蓮池。所以古人善學的，他都會找個樣子，我跟他學，學得跟他一模一樣。如果我們不用一般人做榜樣，阿彌陀佛是最好的榜樣。阿彌陀佛怎麼學法？《無量壽經》就是阿彌陀佛的介紹，你照《無量壽經》上依教奉行，那就直接學阿彌陀佛。

所以我勸同修們，早課念四十八願，念四十八願就是學阿彌陀佛，與阿彌陀佛同心同願。晚課念《無量壽經》三十三到三十七章，遵守阿彌陀佛的教訓，修正我們自己錯誤的行為，使我們的行持跟阿彌陀佛也相同。這就是直接學阿彌陀佛，以阿彌陀佛做為自己的修行榜樣，這是最好的。所以佛像，塑的像不好帶，現在印刷術很發達，我們這裡有印的很多佛像。這尊佛像也印了，那一邊我們供了十年了，那尊佛像我們也印了。那個佛像我的印象非常之深，我自己現在帶到國外，就是帶的照相做的版，照相做的我覺得比真的像還好看。所以實在我們可以隨時帶在身上，常常看這尊佛像，將來我們往生，阿彌陀佛來接引就現這個相。佛沒有相，隨緣現相，我們心裡頭歡喜哪個相，佛就現哪個相。我一生都看這個相、想

這個相，將來阿彌陀佛來接引，一定現這個相，決定不錯。很熟了，天天看他，看了多少年，佛這下真的來了，從前看照片，現在真的人來了，所以特別親切。因此我們供佛像不要隨便換，選到自己喜歡的相，一生就供養這一尊，這個觀行容易得力。

我們看本文，在三十二頁最後一行。「觀行佛者，觀佛相好」，這就常常想佛，我們想佛就不會打妄想。凡夫這個心它會想，你要是不想佛，它就亂七八糟想，想其他的事情就是造六道輪迴的業，想阿彌陀佛就是造往生西方的淨業，這關係太大了。所以我們不想佛想誰？佛像，底下說「如鑄金像」，鑄是鑄造，金像，在古時候，好的佛像用鎏金，合金，合金是金銀銅鐵錫混合起來鑄造的佛像，造成之後，像的外面再貼金。實在講這樣的像，我們要緊的是在修觀想，修觀想不要供養這些珍寶。為什麼？在從前那個社會可以，社會安定，人心厚道。現在你家裡藏有寶物，什麼小偷、強盜目標都對著你，反而找來很多麻煩，自己提心吊膽，那是有礙修行。今天我們供養佛像，供養彩畫的，你要，送你一張，我們多的很。所以說不要擔心這個。也不要收藏這些古董，很麻煩，給自己帶來了很多的這些憂患。佛像一定要選自己歡喜的，別人歡喜我不歡喜，我歡喜的別人未必歡喜，選自己歡喜的去供養，這個就好。

「心緣妙色，與眼作對」，就是叫你眼睛常常看。現在人說起來，跟古人相比，有比古人方便處，也有不如處。不如處是社會道德的淪落，社會的不安定，這是不如古人處；科技發達帶來很多便利，古人不如今人處。譬如說經本，古人得一本經本不容易，太難了！我們在臺灣，在這方面的確是身在福中不知福，我們對經本沒有重視它。你要到大陸上去，大陸上學佛的人對於一本經書，如獲至寶！為什麼？得不到。我們《大藏經》送到大陸，我是沒有親眼看到，但是照片上看到。他們怎麼去迎接？穿袍搭衣跪在地上，《

大藏經》頂在頭上，這樣迎接的，我們看到真感動。我們這裡《大藏經》丟來丟去，那叫大陸人看到心裡多難過！這是什麼？他們得不到。我們是得到太方便，太容易得到了。我們現在經書送到大陸去，人家拿到都當寶貝，大陸上人太多，書太少了。雖然這些年來我們送了三、四十萬冊進去，三、四十萬冊一進去就沒有了，看不見了。地方太大，人太多，物以稀為貴。

在臺灣，我們這裡印的佛像很多，你請個十張、二十張，我們這兒都有。你家裡每個房間都可以掛佛像，每個房間裡都可以看得到佛，這幫助你觀想，提醒你念念想佛。真正修淨土的人沒有任何忌諱，臥房裡面都可以掛佛像，為什麼？讓我在二六時中一天到晚不離開佛。所以這裡不要講客氣，不要講恭敬，不要講忌諱，統統沒有。父子之間還有什麼忌諱？沒有忌諱；師生之間沒有忌諱。不想往生西方極樂世界，那就要尊重，那就要客氣，臥房裡不乾淨的地方不可以掛。真正想生西方，那就不必講了，為什麼？我要達到我的目的，念念之中我不離開佛。

所以一個求生西方跟不求生西方，供養佛像是不一樣的，這是諸位同修要記住。有很多人說，佛像有什麼地方不能供，那個說法也對的。為什麼？他不生西方，他不想求生西方，他不念阿彌陀佛，那是對的，要對佛像要恭敬，有禮貌。真正想生西方，就跟小孩子依賴父母一樣，一步也不肯離，那就什麼顧忌都沒有。我們跟阿彌陀佛一步也不離，我們就像小孩一樣，要依靠父母，一步不能離，不看見就不行，不看見就哭了，那就什麼地方都可以供，理事無礙，事事無礙，這是諸位同修要記住的。我們對別人也要這樣告訴他，他不念佛，不求西方淨土，修其他的法門，供佛像應當供在佛堂，或者供在家裡客廳，不可以隨便供。如果他真的這一生想求生西方，那你就告訴他，什麼地方都可以供，除了洗手間、廁所不乾

淨，不要供佛像之外，哪裡都可以供。

「開眼閉目，若明若暗，常得不離見佛世尊。」睜開眼睛、閉著眼睛，白天、晚上，時時刻刻不離阿彌陀佛。為什麼？如果不想阿彌陀佛，一定就是胡思亂想，我們用這個方法把我們一切妄想、執著打掉。所以這是一種方法，恢復到自性清淨心。這個方法在所有法門裡面，是最殊勝、最巧妙的一個方法。現代科技發達，這是古人沒有辦法享受到的，用錄音帶念佛號，這是個方法。所以真正念佛人，你的家庭或者是道場，這一句阿彌陀佛，二六時中不間斷。日夜不能斷，不能說晚上睡覺就斷了，那不行。過去淨土宗的道場，就是念佛堂，念佛堂裡面的佛號決定沒有中斷的，中斷了那就不叫念佛道場。晚上怎麼辦？晚上輪流念，四個人一班，輪班念，所以他晚上佛號也不斷，一年到頭都不斷。他分班，當班的一定要念，不當班的，你睡眠少你可以隨喜念，你可以跟著一起念，當班的是一定要念，用這個方法佛號不斷。

現在我們人少，沒法子輪流，我們可以用錄音帶。尤其現在念佛機太好了，它不要帶子，日夜去念它都不會壞。你們不妨試試看，一個念佛機看看能用多久？把它打開之後不要關上，日夜念。聲音不要太大，太大了會吵別人做事情。聲音小小的，若有若無，心一靜下來，馬上就聽到佛號。當你有事情的時候也不妨礙，這樣就好，家庭就是道場。這是利用現在科技的方便。

下面文說「從大相海，流出小相，浩浩漾漾如大劫水，周眸遍覽，無非佛界」。大相是佛的報身，我們在讚佛偈裡面稱讚阿彌陀佛「白毫宛轉五須彌，紺目澄清四大海」，這是大相。從佛相，剛才講佛有無量相，相有無量好，毫放無量光，光中又化無量佛，化佛就流出小相，盡虛空遍法界都是阿彌陀佛了。像我們現在所供佛，我們佛堂裡面供一尊大的阿彌陀佛像，每個角落裡面供的小的阿

彌陀像，我們小張的也印的很多，隨時隨處都可以供養。真正這個念佛堂的四周圍，統統供養阿彌陀佛像，不管你轉到哪個方向，你的眼睛都看到阿彌陀佛，這就對了。在從前念佛堂，因為是塑的像，他只塑一尊像供養在那裡，沒有辦法遍處都能見得到。現在我們用印刷照相，可以把佛像化成每個角落都有，無論轉到哪個地方都能夠見到阿彌陀佛。

在我們的周圍環境，庭院裡面，我們佛像沒有那麼多，現在我們印的有佛的名號，「南無阿彌陀佛」的貼紙。你在你周邊環境，四處都可以貼，無論走到哪裡都看到阿彌陀佛。臺灣是個大環境，你看在臺灣走到哪裡，你都看到什麼電線桿、牆壁上都貼到南無阿彌陀佛。現在我看那個計程車、私家車，也有不少前後都貼著阿彌陀佛，幫助我們觀行。這個實在值得提倡，在國外到處亂貼是不行的，是犯法的。在臺灣貼阿彌陀佛，連警察都歡迎，臺灣實在是佛國。希望阿彌陀佛的像，阿彌陀佛的名號，我們在臺灣每個角落，每條街道上我們都能看到。貼阿彌陀佛名號的是很普遍，貼阿彌陀佛的佛像還沒有人提倡。希望我們這一會的同修努力來提倡，印阿彌陀佛的佛像能夠貼上，那就更好了，更容易便利觀行，真正做到周眸遍覽，我們眼睛看到普遍了，無非佛界。「念一佛，與十方佛等，念現在佛，與三世佛等，一身一智慧，力無畏亦然，念色身，念法門，念實相。」這是真正修行功夫得力之時。好，我們下課，休息幾分鐘。